NUMEROS ENTEROS SUMA Y RESTA
Estandar: Pensamiento numérico
Criterio de desempefio: suma resta y reconoce Sus
propiedades en los numeros enteros.
Posibles procesos a evaluar:
= Solucién de problemas
= Comunicacién
= Conexiones o relacién de conceptos adquiridos
= Razonamiento l6gico
Metodologia:
= Lectura del tema
= Socializaciéon de la informacion por parte del
docente en el tablero
= Trabajo del taller por equipos
= Discusion
= Socializacién de la discusion del trabajo en
equipos (solucion de dudas).
= Evaluacion.
Definiciones
SUMA DE NUMEROS ENTEROS
Propiedades:
La adicién de niimeros enteros cumple las siguientes propiedades:

1. Clausurativa. La adicién de dos niimeros enteros siempre da como
resultado un nimero entero. '
En general, siac€Zyb€EZ entoncesa +beZ.

Por ejemplo:
(-12)EZy(-18)EZ; (-12) + (-18) = (-30)y (-30) € Z

2. Asociativa. Al agrupar los sumandos de diferente manera, siempre se
obtiene el mismo resultado.

Sie€7,bEZyc €7, entonces
@a+b)+tc=a+b+cy=@+c)y+b
Por ejemplo:
[(—=6) + (-12)] +5=(—18) + 5=(-13)
(-6) +[(-12} + 5] = (=6) + (-7) = (-13)
Por lo tanto,
[(—=6) + (-12)}] + 5 = (=6) + [(—12) + 5]

3. Conmutativa. El orden en que se realiza la adicién de dos nimeros
enteros no altera el resuliado.

Es decir, sia €EZybEZ entoncesa +b=b +a.

Por ejemplo:
18 + (—15) = 3y {(~15) + 18 = 3. Luego, 18 + (-15) = (—15) + 18
4. Flemento neutro. Todo niimero entero adicionado con cero da como

resultado el mismo nimero entero. El 0 recibe el nombre de elemen-
to neutro o médulo de la adicién,

Es decir, existe 0 € Ztalque 0 +a =a + 0 =a paratodoa € Z.
Por gjemplo: (—24) + 0 =0 + (—24) = (—24)

. Inverso aditivo u opuesto. Todo nimero entero sumado con su
opuesto da como resultado el médulo de la adicién.

Es decir, para todo a € Z, existe (—a) € 7 tal que
a+(-a)=(-a)+a=0.

Porejemplo: (—9) +9=9+ (-9 =0

9 es el inverso aditivo de (—9) y también (—9) es el inverso aditivo de 9.
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SUSTRACCION DE NUMEROS ENTEROS

En la sustracciéna — b = ¢, a se llama minuendo, b se llama sustraen-

do y¢ se llama diferencia.

Para hallar la diferencia entre dos ntimeros enteros, se suma el minuen-
do con el opuesto del sustraendo.

Sia,b € 7 entoncesa — b =a + (-b).
Por ejemplo:
s (-78)-39=(-78) +(-39)=-117
o 15-23=15+(-23)=-8
La sustraccién de ntimeros enteros es clausurativa, es decir, 1a resta de dos
nimeros enteros siempre da como resultado un nimero entero.
Asi 4, (-T)EZy4-(-T)=4+T=11yllEL
Simplificacion de signos para operar con nimergs enteros

Una manera fcil para calcular operaciones con niimeros enteros es

suprimir los signos de agrupacién.

+ Para suprimir un paréntesis precedido por el signo +, se dejan las can-
tidades que estén dentro de él con el mismo signo.

Por ejemplo, T+(54)=7-4

¢ Para suprimir un paréntesis precedido por el signo —, se cambia el
signo de las cantidades que estén dentro de él.

Asi, 8-(+6)=8-6

Una vez que se suprimen los signos de agrupacién, para hallar el resulta-
do de la operacién se debe tener en cuenta que:

¢ Dos cantidades de igual signo se suman y al resultado se le antepone
el signo comiin.

* Dos cantidades de diferente signo se restan y al resultado se le antepone
el signo del que tenga mayor valor absoluto.

Ejemplos:

1. Resofver las siguientes operaciones.
a (-3 + (-4~ (-2
¢ (=23 + (-5 - (-3) - (-6)
Solucion

b 5+ (—11}+ (=2}

Se suprimen los signos de agrupacion, teniendo en cuenta las reglas dadas, asi:
a (-N+ (-4 -(-2)=-3-4+2=-5

b 5+{(-1M+(-2)=5-1N"-2=-8

¢ (-4 (-5 - (-3 -(-6=-2-5+3+6=2

2. Resolver las siguientes expresidnes:
a. -8+ 5+ (-3) — (—10)]
Solucidn

b —3-[-5—-(-2+1—(-3)—1]

Se suprimen los signos de agrupacion iniciando por los paréntesis y finalizando
por Ios corchetes, asi:

a. (8 + 5+ (=3) — (—10)]
=~[-8+5—3+10]
=4+8-5+3-10
=48+3-5-10=—4

b =3 —[-5-(-2+1—(=3)—1]
=-3-[-5-(-2+1+3)-1]

=-3-[-5+2-1-3-1]
= -3 -[-8]
=-348=5



TALLER DE CONOCIMIENTOS Y COMPETENCIAS
1. Realizar las siguientes adiciones

a. 5+2 b (=3+ (=7
b. 28 +3 k. {(+4) + (—5)
¢ 17+ 1 L (+12) + (-12)
d. 9+ 4 m. 25 + {—13)

e. =17 -3 n 17 + (—4}

. =79-11 0. (—32) + (+48)
g. (—280) + (—20) p. (—12) + (+3)
h. —25 + (—8) q. =72+ 22

i. {—8)+(—13) r. —20+ (+20)
2. Representar cada suma en una recta humérica.
a. 4 +1(-2) d. (=5)+9
b. 5+ (—5) e. (—6) + 10
c. (—2)+5 f. 12 +{-13)

3. Realizar las siguientes operaciones:

(+2) + {+5) + (+4) + (+3)

(+15) + (+1) + (+22)

(+30) + 4+ 9 + (+15)

(=71 + (=5 + (-=3) + (-8)

(=2 + (=7) + (-6) + (-8)

(—8) + {+10)+ (-2) + (+9)

{(+4) + (+6) + (—-3) + (—98)

4. Resolver los siguientes problemas:

a. Latemperatura en una ciudad, medida a las 8 de
la mafana, esde 8°C; de 8a.m.a 10a.m., la tem-
peratura aumentd 3 grados; de 10 am.a 2 p.m.
la temperatura aumento 6°C; de 2 p.m.a 5 p.m.
no vario; de 5 p.m. a 7 p.m. baj6 4°C; de 7 p.m.
a9 p.m. baj6 3°C y de 9 p.m. a 12 p.m. bajé 7°C.
¢Cudl es la temperatura a las 12 de la noche?
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b. Un buzo gue esta estudiando la fauna marina
desciende a una profundidad de 5 m con res-
pecto al nivel del mar. Luego sube 2 m, vuelve a
descender 3 m, luego sube 4 m. jA qué profun-
didad se encuentra ¢l buzo?

¢. Alejandro Magno nacio en el afio 356 a. de C. y
vivio 32 afios. jEn qué afio tuvo lugar el 2000
aniversario de su muerte?

d. De una depuradora de agua que contenia 4,500
litros se sacaron 2.500 litros, después se deposi-
taron 4.000 litros y por ltimo se sacaron 6.000
litros. ¢ Cuantos litros contiene ahora la depura-
dora?

e. La temperatura del agua de un recipiente se
somete a las siguientes variaciones: aumenta
22°C y luego disminuye 7°C. Si la temperatura
final es de 30°C, jcudl era la temperatura inicial
del agua?
5. Escribir la propiedad de suma de enteros que
representa la igualdad:

a. (—5) + (+2) = (+2) + (-5)
b [(=1)+ (=] + (-2 =(=1) + [(-4)
+ (=2)]

¢ (—9)+9=0
d (-15)+0=-15
e (—14) + (=3)=-17

6. Resolver las siguientes restas:

.17-8 e 2-16 i. —78-0

. 15—10 f. 62—91 . —7—(-4
.74 g —4-—10 k. 23 — (+19)

. 89-43 h —15—126 l. 16 —(-2)

. Plantear y resolver las siguientes operaciones:
. De 5 restar 2 j- Restar 14 de 52

. De {—8) restar 6 k. Restar 6 de (—9)

. De 72 restar (—9) I. Restar (—12) de 45

a
b
C
d
7
a
b
C
d. De 25restar {(—25)  m. Restar (—8) de (—2)
e. De (—18) restar (—18)
f. De Q restar (—28) n. Restar O de (—72)
g. De (—2) restar O 0. Restar —15de 0
h. De 18 restar 23 p. Restar (—54) de (—93)
i. Restar (—24) de (—38) '
8. Eliminar los signos de agrupacién:
a (-2 —(=7) - (-8}
b, (+4) + (+3) — (+10)
¢. —(—1—(+5)—(+9)
d. +(—8 — (—13) + (—4)
e. (=2) + (+3)— (-9)
fo (=4 +(=6) = (-3) + (-9) — (- 5)
g. (+7) = (+2) + (-58) — (+18) + (—3)
h. —(=6) +(-2) — (—16) + (—4) — (-7)
(14 — 8) — (29 — 19)
—5—(-3+2)+4
—(8-22)+{-14—13+5)—(—2-3) + 1
6—[-4+(-2-1)—-(+3—-4)]+7
A=2—-{-1-8) +{-7-13)]
(-5 —[(—4+2)+3—-(-7-2}]+5
29 —{-3+[-5-6-8+(-3-1)]
{(=8+5) - (=3 +10)] — [~(5 - 6}
—{-6+[-2-8+(-4-3-5-2]}+15
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9. Resolver:

Seanp= -3, g=4yr=—1

Verificar que:

a p-qFq—p

b. p—@—r#p—{g—1

. 0—p#p—0

10. Resolver el problema:

Patricia debe en el "Almacén el barato", donde tiene crédito, $96.000, abona
$38.000 2 la cuenta, pero al dia siguiente sacd a crédito un par de zapatos por

$40.000y una blusa de $23.500. Al finalizar la semana, Patricia abona $42.700
asu cuenta. ;Cuél es el saldo que tiene Patricia en el aimacén?
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